

全国两会
特别策划

总书记嘱托

要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建，努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，增强文化创新创造活力，发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系，丰富城乡群众精神文化生活，持续推进移风易俗。

海南着力提升居民文明素养和社会文明程度 文明花开处处景

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜



去年十月，巴黎宝丽声童声合唱团在五指山市水满乡毛纳村演唱。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

总书记的话 我们铭记于心

以文明创建的精度标注 绘就美好家园新画卷

清晨的五指山巅还笼着薄雾，水满乡已奏响动听的“文明晨曲”：垃圾清运车的作业声从村口传来，“讲文明树新风”等横幅标语悬挂在乡道，村民们热烈讨论着文明积分兑换事宜……

“实施乡村振兴战略，不能光看村民的钱袋子有多少，更要看精神文明风貌怎么样。”全国人大代表、五指山市水满乡党委书记林豪说，近年来水满乡抓牢党建引领“红色引擎”，执稳“生态笔”、做好“茶文章”、念好“旅游经”，尝到了抓好精神文明建设的甜头。

2024年12月17日，习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时指出，要不断提升居民文明素养和社会文明程度。

殷殷嘱托，催人奋进。海南积极培育和践行社会主义核心价值观，扎实开展群众性精神文明创建活动，努力形成向上向善的社会风尚，为自贸港建设扬起奋进的精神风帆。

以文化资源的深度标注 鼓起自贸港建设精气神

伴着书香，孩子们在水满乡乡村少年宫（水满中心学校）共读好书、制作书签，点燃阅读“热”，循着人声，水满乡毛纳村的村民们齐聚村内宝山竹屋，通过通俗易懂的政策解读、令人动容的脱贫故事、喜闻乐见的文艺演出，共叙家国情……

“依托新时代文明实践阵地，我们广泛开展丰富多彩的文化活动，常态化开展移风易俗宣讲、志愿服务活动等，吸引了越来越多群众主动投身精神文明建设。”林豪说。

水满乡的故事并非个例。为着力推进物质文明和精神文明双提升，海南不断加强新时代文明实践中心建设，织密精神文明宣传基层阵地网络，使之成为宣传党的创新理论的“主阵地”、服务基层群众的“主平台”、提升地区文明的“主引擎”。

过去，由于房子旧、管理乱、矛盾多，三亚市天涯区馨海湾小区不文明现象时有发生。新的物业公司进驻后，成立党支部，发动小区党员干部共同管理楼梯，不仅一改“脏乱差”的景象，还打造了楼道文化，形成一股文明新风。

“以前的小区吵闹却不热闹，如今邻里和睦、矛盾减少，社区环境更加宜居和谐。”居民陈冬感慨。

城市更具“文明范儿”，乡村遍开“文明之花”。步入乐东万冲镇友谊村，村道绿树成荫，三角梅争相怒放，景色宜人。“村民们不仅自觉打扫门前屋后，还主动参与美丽乡村建设。”友谊村党支部委员邱永福说。

从陵水本号镇什坡村的“世代黎乡”到三亚崖州区梅西村的“庭院经济”，从海口石山镇建新村的“火山奇观”到文昌东阁镇天伦村的点“绿”成“金”……一大批村镇深入培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，让老百姓享有景美人和的幸福时光。

为进一步激活“文明细胞”，塑造文明之城，全省上下深入开展文明单位、文明家庭、文明校园建设活动，极大提升青少年思想道德建设水平。

以服务供给的温度标注 精神富足酿出“幸福味”

施工项目现场热气腾腾，冲刺“进度条”全力拉满，开春的海南处处迸发着高质量发展的蓬勃生机——

海南省艺术中心（演艺中心）项目现场，施工人员有序开展钢筋绑扎、模架搭设等作业；海南省美术馆项目总体形象进度已完成15%；全省49个“口袋公园”项目启动建设……

公共文化服务是一项润物无声的文化事业，是精神文明创建的重要保障。

从全力推进省会城市十大公共文化设施建设，到大力推动非物质文化遗产保护传承，再到推进文化和旅游深度融合发展，海南坚持以人为本，推动公共文化服务取得显著进展，进一步满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

歌舞、小品、相声、琼剧、乐器表演……2月21日晚，定安县定城镇潭黎村热闹非凡。2025年“我们的中国梦——文化进万家”惠民演出活动在此举行，为当地百姓送上一场视听盛宴。作为我省一项重要的文化惠民活动，该活动贯穿全年，覆盖全省，以艺术为桥梁将党的政策、乡村振兴、文明新风、移风易俗等内容巧妙融入节目，丰富人民群众的精神文化生活。

同样火热的，还有各地人气爆棚的“村晚”。据统计，今年海南共有3场“村晚”入选全国春节“村晚”示范展示点，带动全省开展52场丰富多彩的“村晚”活动，线上线下惠及观众和游客83万余人次，营造了喜庆、祥和的节日氛围。

精彩的演出不仅丰富了群众生活，也促进了文化交流。过去一年，海南五指山黎苗童声合唱团与法国童声合唱团“互访”，黎锦首次亮相巴黎时装周，“黎苗文化”“出圈”走向世界有了生动注脚；美国五大乐团之一费城交响乐团首次来琼演出，为海南国际文化艺术交流搭建互通互鉴的桥梁。

文明入琼州，举目皆新景。新征程上，海南将牢记殷切嘱托，将精神文明建设贯穿全面深化改革开放和自贸港建设各领域、各方面，奏响物质文明和精神文明协调发展的最强音。

（本报海口3月3日讯）

特写

“这样的文明实践就该月月办！”

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰

椰风轻拂的午后，海口市龙华区电力社区篮球场化作一片文明实践热土。日前，“文明新风润龙华”移风易俗主题活动在此展开，500余名居民在新时代文明实践的春风里，共赴一场文明之约。

“五星红旗迎风飘扬——”随着文艺志愿者《五星红旗》的铿锵舞步，篮球场瞬间化作红色海洋。

“这舞跳得真棒！”舞台侧方，老人钟志强手持自拍杆全程录像，记录社区邻居们的精彩时刻。当以自贸港建设为主题的歌曲旋律响起，年轻妈妈符丹妮带着孩子们随节拍摇摆，童音与歌声交织成欢乐海洋。

最火爆的当数“打击私彩”互动问答环节。主持人话音未落，现场群众纷纷举手抢答。

“发现私彩该打哪个电话？”“举报有奖吗？”面对连环提问，龙华区志愿者杜江对答如流，斩获“文明卫士”称号，赢得满堂喝彩。

普法宣讲台前，情景剧再现私彩陷阱，让围观群众倒吸凉气，“原来买私彩真是害人害己！”

志愿服务集市犹如春日市集般热闹。义诊台前，滨濂社区卫生服务站公共卫生人员叶瀚林为老人量血压时不忘科普养生知识；消防体验区内，萌娃们在消防员叔叔指导下争相学习灭火器操作；法律咨询台边，律师解答了多起邻里纠纷咨询。

游戏区，欢笑声此起彼伏。“踢走不良之风”踢球进篮游戏人气高；“瑞蛇送福”猜歌环节，银发合唱团成员秒答《春天的故事》，赢得全场掌声。集满四个文明印章的居民，抱着春联福袋笑得合不拢嘴。

“这样的文明实践就该月月办！”活动结束时，社区舞蹈队队长甘性莉意犹未尽。夕阳下，新时代文明实践中心标识熠熠生辉，志愿者们收拾展台的身影与居民们满载而归的笑容，构成文明海口的最美剪影。

据悉，由龙华区新时代文明实践中心牵头打造的“赛·新风”品牌活动，已形成“主题宣讲+沉浸体验+全民互动”新模式，年内将在全区多个社区巡回开展，让文明新风真正润干家万户。

（本报海口3月3日讯）

■ 海南不断加强新时代文明实践中心建设
□使之成为宣传党的创新理论的“主阵地”
□服务基层群众的“主平台”
□提升地区文明的“主引擎”

■ 过去一年

□海南五指山黎苗童声合唱团与法国童声合唱团“互访”
□黎锦首次亮相巴黎时装周
□黎苗文化“出圈”走向世界有了生动注脚

■ 海南3场“村晚”入选全国春节“村晚”示范展示点

□带动全省开展52场丰富多彩的“村晚”活动
□线上线下惠及观众和游客83万余人次

制图 / 杨千懿